

GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN SĂPTĂMÂNAL INDEPENDENT, CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

Director: I. MIHU

Redactor: G. GHINEA

ADMINISTRAȚIA:

Deva, Strada Regina Maria 12

Mișcarea Cooperatistă a Jud. Hunedoara; cauzele cari împiedică dezvoltarea ei...

Mișcarea cooperatistă română datează în Județ din timpul erei trecute, paralel în mersul ei cu cooperația maghiară, făcută de Centrala dela Aiud—Fuinica.

Desigur că nașterea mișcării cooperatiste române, a determinat-o necesitatea organizării economice, față de ravagiile exploatării marelui capital, de multe ori străin, a tuturor bunurilor economice naționale....

Consumatorul văzându-și speculată fără rușine și pudoare „economico-comercială”, „necesitatea” — și-a pus puținul său capital în folosința acestei mișcări.

Producătorul, văzându-se și el exploatat, tot de marele capital, prima-i cumpăra pe nimica toate produsele muncii sale; și-a pus și el puținul său capital în folosința acestei mișcări, și după cum picătură cu picătură de apă a făcut marea și oceanul, tot astfel prin capitalul cooperatist s'a ajuns a se face minuni de progres social în organizarea desfacerii produselor.

Pe lângă aceste cauze naturale, au venit și contingentările de cereale, paralel cu ajutorul dat de Ministerul de Industrie și Comerț; și prin avantajile cunoscute, acolo unde au fost conducători capabili, cooperativa a progresat; iar acolo unde au fost incapabili, sau de rea credință, cooperativa s'a desființat compromițându-se în parte, sau în totul.

În acest județ, azi sunt treizeci și două cooperative de consum, din care funcționează douăzeci și mai sunt șapte de păduri, din care funcționează patru; deci sunt în total trei zeci și nouă cooperative.

Mersul lor în general, la majoritate, este mersul melcului, iar la o parte, din nenorocire, mersul racului!.....

Cauzele acestui rău sunt:

a) Lipsa de interes general din partea membrilor, cari preferă să cumpere marfă dela negustorii străini nu dela cooperativa sa....

b) Lipsa de inițiativă din partea conducătorilor, cari în cele mai multe cazuri;

Consiliul, cenzorii și adunarea generală fiind fictivi, iar totum factum, ori președintele, ori dirigintele, ori vânzătorul, acestia, mai în toate cazurile, fac operațiuni, cari aduc mari pierderi și periclitează existența cooperativei!

c) Lipsa auto-controlului; cenzorii și adunarea generală nu-și îndeplinesc atribuțiunile lor de control, din care cauză gestionarii produc prin neștiință, sau rea intenție pierderi, cari dau loc la procese, discreditare și închiderea cooperativei.

d) Lipsa de cultură cooperatistă, ca tot membrul să știe ce înseamnă această mișcare.

e) Salariile și diurnele grase, cu factura de complezență, plătite conducătorilor, fără a se ține cont de puterea de plată a cooperativei!

f) Lipsa capitalului și a propagandei cooperatiste.

Mai mult ca ori când e nevoie ca cooperativele să aibă capitaluri mari, pentru a se bizui pe forțele sale, nu pe ale altor creditori....

Și pentru a se ajunge la capitaluri mari, e nevoie de convingerea membrilor prin propagandă cinstită, prin fapte, nu vorbe; prin marfă efină, bună și măsurată exact.

Cooperativa, cu un capital mic, cum va putea să ție piept, concurenței neleale a marelui capital?!...

Prin propagandă să se cristalizeze principiile cooperatiste cari sunt: Armonizarea capitalului, muncii și naturei.

Aceasta se obține: capitalului i-să aservește dividendă de cel puțin 10%. — Muncii salarii potrivite, primă de muncă și chiar participare la beneficii, Naturei prețul just de cost al materiilor prime exploatare.

Tot prin propagandă să se mai fixeze și solidaritatea membrilor și ajutorarea lor prin fondurile culturale și filantropice, cât și legătura de desfăcerea produselor dela cooperativă la cooperativă.

Mijloace de propagandă puternică mai sunt și acestea:

1. Naționalizarea și punerea în posesie a băștinașilor asupra tuturor bunurilor economice; ca păduri, ape, minereuri, ect.

2. Ristuma asupra consumului, adică mâncând faci economie, primind la finitul anului o parte din beneficiu, ceia ce în comerțul obișnuit nu se face, în plus că și-să' dă marfă bună, efină și bine cântărită.

Ca ultimă cauză cari împiedică la o bună dezvoltare a mișcării a fost și este: Politica de partide.

Cred că nu mai este necesar a dezvolta și demonstra ravagiile făcute în mișcare de aceasta.

Iată deci, cauzele mai principale, cari cu adevărat au împiedicat cooperativele din acest județ să se dezvolte.

Necesitatea vremilor, cu nevoia „Mama înțelepciunii”, va fi aceia care va face în viitor ca cooperatori adevărați să strângă rândurile și să elimineze aceste pedici ne naturale.

În numărul viitor voi arăta mijloacele eficiente în combaterea acestora și noile orizonturi de dus în folosința mișcării.

Controlor Stelian Pârvan.

La începutul biruinței

Nu se poate înfăptui nimic mai trainic spre folosul unui corp, decât unirea sufletească ce-l leagă totdeauna.

A trece peste toate greutatele ce ți le oferă viața, a înfrunta cu bărbăție viforul, mai tare de multe ori ca puterea ta de muncă, a înfrunta isbânditori ca odinioară Apostolii lui Cristos urgia gloanțelor adverse, aceasta este o biruință demnă de toată lauda. Ideia de a forma o asociație „Astra” (despășământul Sarmisegetuza), este întrădevăr o rază de lumină menită să lumineze sufletele românilor despre aceste meleaguri.

A lupta pentru această idee în zilele de astăzi, este o datorie și mai presus de toate, o chemare sfântă, dela care atârână viitorul nostru ca neam. Toată intelectualitatea din 27 de sate s'au ridicat sufletește deasupra tuturor patinilor care sugrumă astăzi viața noastră și s'a făcut o înmănușare a tuturor energiilor pentru a contribui la marea luptă ce să dă. Toate prefacerile sociale, se datoresc prefacerilor sufletești.

Deacea această asociație, nu urmărește decât pregătirea sufletească a maselor, cu răbdare și înțelepciune, ca să înfrunte vijeliile și

INAINTE

de-a Vă procura rechizitele necesare școlare, de scris și pt. birou
cercetați în interesul Dvoastră
prăvălia mea bogată cu cărți, hârtie, rechizite de scris și desemn

V. Laufer, Deva

Serviciu prompt! Prețuri moderate!
TELEFON 35.

să reziste ispitelor. Astfel s'a ținut prima adunare a despărțământului în comuna Boufăru de jos, în ziua de Duminecă 19 Septembrie S. S. protopopul „Ulpii Traiane“ a deschis ședința, arătând poporului rostul acestei asociații. S'au ținut apoi două conferințe de către preotul Paveloni și învățătorul Olariu, cari au căutat să convingă poporul, că numai prin muncă cinstită și dreaptă poate merge pe calea fericirii. Apoi au urmat producțiuni teatrale cari au succes admirabil. Multe laude putem aduce preotului Paveloni, care a depus o muncă deosebită pentru reușita acestei ședințe culturale. Tot poporul eră mulțumit sufletește. Iar cărturarii la despărțire, își strângeau mâinile cu bucurie, că ei croiseră drumul pe care au să meargă mai târziu legiunile victorioase.

Dumnezeu să le ajute.

Popescu — Sarmisegetuza.

Se aduce la cunoștința Onor. cititori și cititoare ai Gazetei Hunedoare, că cu ocazia începerii noului semestru, să binevoiască a ne achita abonamentul, dacă sunt în restanță, întrucât și greutățile noastre sunt enorm de mari, pentru a o mai putea edita fără concursul Dv. — Pe motivul că mulți din Dv. primiți gazeta și o citiți, noi vă considerăm de drept abonați și ca atare vă rugăm, cu toată stima, să ne trimiteți abonamentul.

Abonamentul este foarte redus:

Pe un an 100 lei pe trei luni 25 lei
pe 6 luni 50 lei un exemplar 2 lei

REDACTIA.

Căminele și cantinele universitare din București.

Căminele și cantinele universitare din București se redeschid la 1 Octombrie, pentru studenții cari au fost definitiv admiși la cămin și cantină sau numai la cantină (fie gratuit, fie semigratuit, fie cu plată) pe anul școlar 1925—26, cari vor putea recupa locurile avute, înaintând până cel mai târziu la 1 Octombrie a. c., o cerere pentru anul 1926—27, însoțită de o adeverință de la facultatea respectivă de promovarea completă a anului școlar 1925—26.

Studenții cari se înscriu acum, pentru prima oară la Universitate cum și studenții vechi cari n'au fost definitiv admiși la cămin sau cantină pe anul trecut, vor înainta la secretariatul căminelor și cantinelor universitare București, str. G. Cantacuzino 21 până cel mai târziu la 10 Octombrie 1926 o cerere, pe formularul tip, în care vor specifica exact ceea ce solicită adică sau cămin sau cantină (gratuit, semigratuit sau cu plată) și vor anexa următoarele acte:

1. Act de naționalitate (emis de primărie),
2. act de starea materială a studentului și părinților săi (emis de primărie și vizat de percepție),
3. act de domiciliul părinților (emis de primărie),
4. copie autentificată de pe diplomă (pentru studenții noi) sau adeverință de la facultatea respectivă de promovarea completă a anului școlar 1925—26 (pentru studenții vechi),
5. adeverință de înscriere la facultate pe anul școlar 1926—27,
6. certificat medical de sănătate (dela dl dr. Marius Georgescu, București, str. Isvor nr. 25),
7. o fotografie recentă și
8. o declarație de luarea în cunoștință a regulamentelor căminelor și cantinelor universitare (pe formularul tip).

Numai în baza tuturor acestor acte studenții pot fi admiși la examenul de admitere care va avea loc în Octombrie.

Sub nici un motiv, studenții nu pot beneficia de cămin sau cantină înainte de admiterea definitivă în baza examenului de admitere și a actelor de mai sus.

Olimpiada corpului Grănicerilor din România.

Educația fizică prinde tot mai mult rădăcini în cuprinsul României.

România dinainte de război, preocupată de o mulțime de probleme pentru încheierea statului, atât de înătr ieșit din robie, nu a putut da atenție multă educației fizice. Nu se poate spune însă, că educația fizică a fost neglijată în România veche. Școala de educație fizică era însă cea veche, atletică și sportul propriu zis a fost neglijat. De olimpiade propriu zis, nu s'a pomenit, erau însă concursuri de gimnastică, în special la 10 Mai. Aceste concursuri constau din gimnastică la aparate, perfect executate, ceva exerciții libere, oină nullă și foarte bine executată, fotbal mai puțin și exerciții „olimpice“ aproape de loc.

Aici în Ardeal însă, educația fizică, în contact direct cu noutățile occidentului, sub influența împărăției germane și datorită vechimei ca stat a Austriei, monarhia avea vreme să se preocupe și de alte chestiuni mai delicate, ca de pildă educația fizică, așa că aici sportul era deja răspândit în forma cum se practică acuma.

În direcția aceasta, Românii din vechiul regat sunt mai puțin pregătiți decât Ardelenii. Curentul pornit datorită Oficiului Național de Educație fizică, ne dă speranțe mari pentru viitor.

Speranțele noastre sunt și mai întemeiate, cu cât o mulțime de ofițeri tineri urmează cursurile facultății de Educație fizică, așa că și în armată Educația fizică a început să prindă rădăcini.

Performanțele obținute la olimpiadele armatei, sunt o bună mărturie a viitorului cel atât de frumos pe care îl va avea Educația fizică la ostașii noștri.

Acest curent sănătos, alimentat rațional, atât în școli, cât și în armată, va face ca gustul de sport să se răspândească la întreg poporul românesc. Și ce mijloc admirabil, ar fi sportul, pentru a depărta pe țaranul român de cărciumă!

La tot pasul apar pronosticuri fericite pentru viitor. Ca din pământ, a răsărit, lângă cetate, un stadion, de care vom fi invidiați de multe orașe din România. Parcă nu-ți vine să crezi ochilor când privești acest stadion: în Deva sântem sau aiurea?

S'a făcut, într'adevăr, dar câtă muncă și bani a costat! Cu toate acestea s'a făcut.

Acesta este un exemplu de cât se poate face, când omul vrea să facă.

Dl. Colonel Dimitriu a vrut și a făcut. Nu putem decât să ne simțim fericiți, că Deva are un asemenea om de inimă, capabil de un asemenea efort. Cred că sânt în asentimentul publicului Devean, dacă aduc, pe această cale, călduroase mulțumiri Dlui Colonel, cât și organelor Dsale de execuție, cari l-au înțeles și au muncit cu atât devotament. Asupra chestiunii stadionului vom mai reveni în numărul viitor.

Inițiativa de a se face olimpiade pe regiamente, în corpul Grănicerilor, este cât se poate de laudabilă. Munca depusă, de fiecare din cele 4 regimente, cari compun corpul Grănicerilor, s'a putut aprecia, cu ocazia olimpiadei grănicerești din Deva. După cum am mai spus, sforțările depuse de reg. 4 grăniceri pentru stadionul local, au fost foarte mari. Pe acest stadion s'a putut vedea, în zilele de 26 și 27 Septembrie c., dragostea cu care au lucrat tinerii ofițeri, instruind pe soldați. Unii dintre ofițeri au luat parte efectivă la fotbal și oină și au

jucat ca niște adevărați maestri. Cu astfel de instructori, desigur că soldatul nu va putea sta impasibil și se va entuziasma și el, prinzând dragoste de sport.

Pregătirea a fost foarte bună, dar timpul de antrenare a fost prea scurt, având în vedere și ocupațiile multiple ale soldatului. S'a văzut însă, ceea ce face mai mult și decât antrenamentul, s'a văzut dragostea de a lucra.

Emulațiile sunt încă în curs.

Rezultatul în No. viitor.

Gh.

Condițiile

de admitere în școlile de ucenici.

În vederea începerii anului la școlile industriale de ucenici ministerul muncii a trimis școlilor respective o circulară, prin care le comunică următoarele:

Înscrierile trebuiesc făcute, în cursul lunii Septembrie, fără ca să se înceapă mai târziu de 15 Septembrie. În ziua de 1 Octombrie înscrierile trebuiesc terminate.

Pentru ca lucrările să se facă cu mai multă ușurință, s'au dat instrucțiuni corporațiilor să întocmească tablouri de ucenici (ucenice) și să dea sprijinul trebuitor. În acelaș sens s'au dat instrucțiuni și inspectoratelor muncii.

Se vor arăta celor interesați avantajile legilor muncitorești privitoare la situația militară a absolvenților.

Se va pune în vedere că ucenicii (ucenicele) sunt supuși obligațiilor învățământului primar superior (complimentar) fiind scutit însă să urmeze cursurile școlilor primare-superioare (complimentare) dacă vor dovedi că urmează școlile ministerului muncii).

Nu vor putea fi înscriși decât acei, cari satisfac condițiunile de mai jos:

a) În anul I, vor fi înscriși numai ucenicii absolvenți ai cursului primar-elementar (4 clase) și repetenții din anul trecut.

b) În anul II, vor fi înscriși promovații anului I, precum și repetenții aceluiaș an.

c) În anul III, vor fi înscriși promovații anului II, și repetenții aceluiaș an.

Acei cari se înscriu direct în anul II. sau III, venind dela altă școală industrială sau practică comercială, nu vor fi primiți dacă nu prezintă o adeverință din partea școlii respective, prin care să dovedească situația școlară din anii precedenți. Orice alte înscrieri făcute, fără respectarea acestor dispozițiuni se consideră ca nule.

Elevii vor prezenta la înscriere următoarele acte:

a) Certificatul de absolvire al cursului primar elem. de stat (4 clase); b) actul de naștere; c) buletinul de vaccini; d) adeverință că este ucenic industrial sau comercial. Această adeverință este trebuitoare pentru că sunt mulți străini de meserie sau comerț cari voesc să se înscrie în școlile muncitorești, numai în vederea avantajilor, pe care le au absolvenții. Actele vor fi reținute la arhiva școlii până la absolvire.

Imediat ce se închid înscrierile se va comunica ministerului situația numerică a elevilor înscriși pe clase și profesiuni.

A trăit în 3 secole.

Săptămâna trecută a murit la Tiflis Andrei Nicolaevici Smidt, în etate de 150 ani (născut la 6 August 1776.)

El a luat parte la războaiele contra lui Napoleon, la 1812, apoi contra Turciei la 1828, și în războiul Crimeei, la 1854, când a ieșit din armată, ca pensionar.

Despre Nicolaevici se spune, că n'a băut nici o picătură de vin și n'a fumat nici o țigare.

Nu este însă eschis că dacă ar fi beut și fumat trăia cu câțiva ani și mai mult.

INFORMAȚIUNI.

— M. S. Regele a fost operat de Dr. Prof. Juvara. Starea sănătății M. S. este în afară de orice pericol.

— Dl. General Averescu s'a întors Duminecă din călătoria sa în Italia. După sosirea Primului Ministru în țară, se așteaptă mari evenimente în politica internă.

— Teatrul „Cărăbuș“ de sub conducerea comicului Tănase va da în 27—28 Octombrie două reprezentații la Deva, pentru care s'au reținut deja o mulțime de locuri la Librăria Laufer.

— Ministerul Instrucțiunii, având în vedere starea generală a epidemiilor, care bătute în toată țara, a dat o circulară către direcțiile tuturor școlilor, să ia măsuri urgente pentru desinfecția localurilor, iar elevii să fie supuși unei minuțioase examinări medicale. Fiecare școală va avea fișe pentru fiecare elev, în care se vor nota rezultatele examenului medical.

— Marți, 21 Septembrie, la ora 5 d. a. a început examenul de admitere în secțiunea pedagogică universitară. Comisiunea examinatoare se compune din d-nii profesori G. G. Antonescu, M. Drouhet, C. Nicolescu și D. Burileanu.

— Luni s'au început cursurile la toate școlile secundare din loc.

— Parlamentul din Argentina a dat drepturi civile femeilor.

— Ministerul de comunicații a pregătit un nou proiect după care se vor acorda favoruri de călătorie pe C. F. R. și care a fost primit în Consiliul de Miniștri. Foarte probabil, că noile favoruri nu vor mai fi atât de largi ca cele vechi.

— Numărul celor căsătoriți înainte de a-și face stagiul militar se înmulțește, dar se înmulțesc și căsătoriile nenorocite și divorțurile. De aceia ar fi bine dacă s'ar interzice prin lege căsătoria tinerilor înainte de a-se elibera dela miliție.

— La Băneasa, lângă București, a avut loc un concurs de arătură cu diferite pluguri trase de motoare și de boi. Asemenea s'au încercat și alte mașini agricole pentru a stabili care sunt mai bune. De regretat este numai că cele mai multe mașini sunt fabricații străine, față de care ar trebui, oricum, preferite cele fabricate la noi în țară.

— În Grecia iarăși sunt grave nerândueli interne, în urma cărora crește numărul celor care doresc restaurarea Monarchiei. Forma de guvernământ republicană se potrivește numai la țările cu o cultură consolidată și unde respectul legilor a ajuns tradițional.

— Comisiunea însărcinată cu studierea noiei legi a chiriilor, după mai multe ședințe a stabilit principial următoarele: 1. Un regim de proiecțiune trebuie menținut; 2. Unele contracte de închiriere se vor prelungi; 3. Categoriile de chiriași beneficiari ai legii noi vor fi restrânse; 4. În orice caz, chiriașii funcționari încătușați în cadrele bugetelor sau salarizării ce n'au urmat curba scumpirei anormale a vieții, vor fi mai departe ocrotiți de lege; 5. Cotele de majorarea chiriilor vor fi rectificcate și augmentate în proporții corespunzătoare spre a se da proprietății urbane posibilitatea de rezistență; 6. O deosebită preocupare, vădesc legiuitorii pentru sporirea construcțiilor și reparațiilor imobilelor; 7. Se avizează la îngrădirea numărului beneficiarilor legii de prelungirea contractelor, numai la acei chiriași cari cu adevărat merită ocrotirea legii excepționale.

— Examenle de capacitate pentru normalității rămași repetenți aici la Deva și la Abrud, precum și pentru inv. ajutori se vor ține la 1 Oct. la Școala Normală de băieți din localitate.

— Asasinii Andrica și soțul său, cari au ucis pe cele două Dne văduve în primăvară, au fost aduși din Ungaria și internați în penitenciarul tribunalului Deva unde i-și așteaptă osânda.

— În Italia s'a interzis facerea prăjiturilor și se admite numai fabricarea unui fel de pâine pentru toată lumea. Aceasta din cauză de economie, pentru a ridica valoarea banului italian.

— Dela Camera de Comerț. În conformitate cu J. C. M. Nr. 2863 din 31 August a. c. publicat în Monitorul Oficial Nr. 196 din 8 Septembrie a. c. orzul cosit verde, până ce nu a dat în pârgă, este asimilat cu fânul și se încuviințează la export, fără autorizație specială, ci numai cu plata taxei vamale de Lei 2000 de vagon, la vama respectivă. Camera de Comerț și Industrie Deva.

— Guvernul maghiar a pus premii pentru cei care salvează pe cei cari se aruncă în Dunăre cu scop de sinucidere. În urma acestei măsuri numărul candidaților la sinucidere a crescut considerabil. S'a constatat că aceștia pactaseră cu salvatorii pentru a împărți premiile, de care aveau probabil ambii mare nevoie.

— Dolari în Europa. Berlin, 16 (Rador) — După comunicările departamentului de stat din Washington, turiștii americani veniți în Europa, vor cheltui până la sfârșitul anului 700 milioane dolari, față de 500 milioane din anul trecut. Iar emigranții europeni din America au trimis în Europa 900 milioane dolari.

— Nenorociri de foc se anunță din toate părțile țării. Cele mai multe sunt din negrijă. Atragem atențiunea părinților să grijească de copii, ca să nu se joace cu foc.

— A apărut și se află de vânzare în librăria Laufer „Marin și Maria“ piesă de teatru de Crăciun, localizată de I. Mișu, prețul 12 Lei și „Medicul Comunal“ piesă de teatru pentru școlari, scrisă paralel în cinci limbi, română, franceză, engleză, germană și maghiară, prețul 15 Lei.

— Criza economică, care se pare a fi generală a produs o scădere de prețuri, nu însă la noi. Wall Street Journal din New-York constată, că de la începutul anului, prețurile de an gros mondiale sunt în scădere generală. Au scăzut: cu 7 la sută în Anglia; cu 6 la sută în Germania; cu 5 la sută în Olanda; cu 20 la sută în Danemarca; până la 29 la sută în Norvegia; cu 7 la sută în Suedia; cu 10 la sută în Elveția; ș. a. m. d. Țara noastră pare, dimpotrivă, a fi, dintre acelea, în care prețurile exagerate se vor eterniza.

— Este interzis de a se vinde de către comercianți soda caustică în cantitatea mai mică de 1.000 grame. Vânzarea se va face numai cu vase speciale de lut, tinichea sau sticlă, cari să se închidă ermetic. Vasele trebuie să fie etichetate, imprimându-se pe etichete cuvintele „otrăvă“, numele substanței precum și numele fabricii producătoare. Este interzis de a lăsa soda caustică în pahare sau orice alt vas, sau de a o ține în locuri de unde s'ar putea lua cu ușurință, dând prilej la otrăviri. Este interzis de a se vinde sodă caustică la copii.

— În Florida (America de Nord) a fost o furtună năprasnică provocată de un uragan nemaipomenit de puternic, care a cauzat moartea la mii de persoane.

— În Ungaria s'a interzis elevlele de școală de a-și mai tăia părul.

— Publicațiune. Se aduce la cunoștința Patronilor, Directorilor de Stabilimente de ori ce lucrari ca conform ordinului Minist. de Interne, Bir. Mobilizării No. 18925 sunt datorii a pre-

zenta la Poliție camera No. 4 în timp de 48 ore ori ce lucratori sau funcționar angajat la D-și cu toate actele militare. Neindeplinirea acestor obligațiuni din partea Directorului sau proprietarului stabilimentului atrage pedepsele prevăzute de art. 385 din IX. din Codul Penal sau cele prevăzute la alte legi după gravitatea cazului. Polițai: *Onițiu*.

— Dela Oficiul Public de Plasare din Deva. Aducem la cunoștința publicului interesat, că prin înscriere la acest birou, din Str. A. Vlaicu No. 1, se caută spre angajare următorii lucrători: 10 bucătărese, 2 frizeri, 3 pantofoari, 1 zugrav, 1 tâmplar, 20 servitoare, 2 argați. *Lucrătorii, care caută de lucru:* 1 grădinar, 1 măcelar, 3 funcționari, 2 comercianți, 4 cond-de casă, 1 madame de hotel, 1 ucenic.

Muncitorii, de orice branșe, muncitori fără specialitate, de fabrică, lucrări publice, tăieri de pădure, muncitori agricoli de vie etc. Profesioniști, salariați industriali, comerciali, tehnici agricoli, silvicultori, personal pentru educație etc. Personal de serviciu: de restaurant, hotel, casă particulară, precum și servitori și servitoare gădesc angajament în cele mai bune condițiuni înscriindu-se la Oficiul de Plasare susarătat. Intreprinderile și patronii, care au nevoie de lucrători și salariați de orice fel sunt rugați, a se adresa Oficiului în persoană, prin corespondență postală sau telegrafică sau prin telefon, No. 43. Plăsarile se fac în timpul cel mai scurt și cu totul gratuit. Iar lucrătorii plasați prin acest Oficiu, în timpul călătoriei vor beneficia de o reducere de 50% pe C. F. R. Înscirerea se face în orice zi de lucru dela ora 8—12 și dela 15—17. Șeful Oficiului: SASSU.

Poșta Redacției.

Dlui controlor A. P. Punem la loc de frunte cele trimise, fiind chestiuni cari ne-au preocupat în totdeauna. Pentru viitor deschidem rubrică permanentă Cooperației. Mulțumiri.

Dlui Popescu Sarmiseghetuza. Mulțumiri și mai trimiteți vești din părțile Dv.

Serviciu solid recunoscut!

ALEXANDRU KLEIN

— ciosornicar, giuvaergiu și optician —

Din cauza mutării localului de prăvălie vând cu prețuri adânc scăzute

tot felul de giuvaeruri, ciasuri de buzunar și pendule, obiecte pentru decor din argint veritabil și chină, tacâmuri și instrumente optice, bogat asortate.

Vă puteți convinge de prețurile ieftine fără obligament de cumpărare!

AVIS!

Am onoare a aduce la cunoștință Dilor comercianți și onor. Intreprinderi Comerciale, că **am deschis biurow de agenție comercială și depozit de comision în Deva Str. Regele Ferdinand Nr. 12 (casa Schenker) unde primesc orice afaceri din această branșă.**

Referate excelente.

Garanție desăvârșită.

Rog onor. clientelă comercială pentru sprijin și sunt cu distinsă stimă

M. SAMUEL

194 2-3



„HERKULES”

Cele mai bune somnieri
(în toate dimensiunile) se fabrică de

Binder & Stein Deva

Strada Principele Carol Nr. 5.

Atelier de primul rang pentru mo-
:-: bilă de piele și tapeturi. :-:

Angajăm lucrări de decorație, tapetărie și linoleum.

Permanent în depozit: Otomane, canapele, saltele-afric, scaune thonet, căru-
clore pentru copil, mobilă de fier etc.

192 2-3

Doi băieți de familie bună

se primesc,
unul în librărie și unul în tipografie.
LIBRĂRIA V. LAUFER, DEVA.

A apărut!

Presa patentată manuală de cărămidă perfecționată și simplificată în America. Patentată în toate statele culte. — Numărul patentului român este 11.008. Pentru mașinile de dimensiuni **normale** (tip nou) cari sunt 29x14x7 ia garanță totală în decurs de un an singură firma pentru România Mare

„CĂRĂMIDĂ”

prima întreprindere română pentru comercializarea preseii patentate manuale de cărămidă Deva

fiind aceste prese în mare parte din oțel. Toată lumea să viziteze cărămidăria Capax din Deva — Horgos ca să nu confunde mașina noastră modernă cu alte mașini vechi și de același nume cari se oferă deja pe cale ziaristică pentru orice preț fiind foarte primitive și defectuoase.

172 5-

Hârtie maculatură

în detail și engro se află în librăria

V. Laufer, Deva.

**De vânzare
o spălătorie cu vapori**

aranjată cu putere electrică și prevăzută cu mașini pentru călcat, lustruit etc. Adresa la administrația ziarului

Înștiințare.

La școala normală de băieți din Deva este vacant postul de **bucătar** sau **bucătăreasă** și postul de **menajeră**.

Doritorii a ocupa aceste posturi se vor prezenta cu cererile la direcțiunea școlii până la 1 Oct. 1926.

199 1-1

Directiunea.

Se caută o doamnă

ca învățătoare pentru broderii cu mașina. **Plată bună. Serviciu convenabil.**

!!! Preferată cine știe românește !!!
Adresa la Administrația Gazetei.

Din cauza mutării prăvăliei
vând marfa aflătoare în depozit
cu prețuri reduse.

Cu distinsă stimă:

BENCNIK SIGISMUND
măstru pantofar.

200 1-3

Afișați în Gazeta Hunedoarei!

Cu onoare aduc la cunoștința P. T. public, că în Strada Decabal No. 6
:-: (fostul atelier Vadnay) :-:

am deschis un atelier de fotografiat

capabil de a satisface și pretențiile cele mai rafinate. Rog binevoitorul sprijin.

Atelierul de fotografiat „Mimoza” al lui Loidolt Roza

STAMPILE

DE ARAMĂ ȘI CAUCIUC, STAMPILE
DE CIARĂ, VIGNETE GRAVATE,
TĂBLIȚE DE EMAIL ȘI
STAMPILE DE OȚEL

primește spre executare
precisă și cu gust și
liverează în timpul
cel mai scurt

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA
V. LAUFER, DEVA.

V. LAUFER, DEVA

tipografie, librărie, papetărie, depozit de creioane, articole de desemn, legătorie de cărți

Aviz părinților!

Cu ocazia începerii noului an școlar am onoare a atrage atențiunea onor. public și a onor. părinți asupra

prăvăliei mele de rechizite de învățământ, de scris și desemn asortată bogat din București și străinătate cu articolele cele mai noi.

Depozit bogat de manuale de învățământ românești, compasuri, ghiozdane, călimare, bricege de buzunar, rechizite de scris și desemn de prima calitate; violine, coarde, accesorii de violină, vâpșele și instrumente de vâpșit cea mai bună fabricație, precum și de tot felul de articole de școală.

Mare asortiment de rechizite de birou, hârtile de scrisori de lux, hârtie specială, cadouri de lux, reviste românești pentru tinerime, ilustrate artistice și locale, lucrări literare și muzicale.

Pentru D-nii profesori și învățători 10% rabat.

Primesc cărți școlare spre legat
executare durabilă și frumoasă în cel mai scurt timp.

IN TIPOGRAFIA MEA

pregătesc ori-ce lucrare de acest fel cu gust, convenabil și repede.

Prețuri convenabile!

Serviciu prompt!